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НАПРЯМИ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ ЩОДО ПОДОЛАННЯ СОЦІАЛЬНОЇ 
ІЗОЛЬОВАНОСТІ ЛЮДЕЙ З ІНВАЛІДНІСТЮ

Постановка проблеми. У процесі роз-
будови інклюзивного суспільства, що 
ґрунтується на принципах рівності, люди-
ноцентризму, поваги до людської гідності 
та безбар’єрності, особливої актуальнос-
ті набуває проблема подолання соціальної 
ізольованості людей з інвалідністю. Її зна-
чущість суттєво зростає в умовах війни та 
під час повоєнного відновлення в Україні. 
Значна частина людей з інвалідністю про-
довжує відчувати бар’єри у доступі до осві-
ти, працевлаштуванні, отриманні медичних 
і соціальних послуг, що призводить до мар-
гіналізації та ізольованості. Проблема соці-
альної ізольованості потребує комплексно-
го розв’язання в межах соціальної роботи, 
з урахуванням особистісних чинників, шля-
хом створення та реалізації дієвих механіз-
мів соціальної підтримки та супроводу цієї 
вразливої категорії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема соціальної ізоляції людей з інвалід-
ністю досліджувалась вітчизняними та зару-
біжними дослідниками: К. Кучиною (2017) – 
аналіз понять «соціальне відчуження/залу-
чення», О. Макаровою (2011), О. Акіліною 

(2017) та ін. – «соціального відторгнення». 
О. Толстих (2003), А. Савицькою (2018) про-
ведені дослідження соціального виключення 
та ін. Європейський досвід подолання со-
ціального виключення висвітлено у працях 
І. Ховрак (2020). Детальний аналіз соціальної 
ізоляції сімей, що виховують дітей з інвалід-
ністю під час пандемії проведено І. Орленко, 
І. Балешенко (2021). Шляхи залучення людей 
з інвалідністю у суспільну діяльність про-
аналізовані Г. Давиденко (2015). Інклюзив-
ний підхід у соціальній роботі до надання 
соціальних послуг на рівні громади і участь 
фахівців соціальної роботи у формуванні та 
підтримці інклюзивного середовища дослі-
джено Т. Семигіною (2025). Зміст соціальної 
інклюзії у соціальній роботі проаналізовано 
О. Стрельнікова, Н. Єсіною (2019). Проте не-
достатньо висвітлені у науковій літературі 
напрями та шляхи подолання соціальної ізо-
льованості осіб з інвалідністю в умовах війни 
та повоєнного відновлення.

Мета статті: визначити основні напрями 
соціальної роботи з особами з інвалідністю, 
спрямовані на подолання їх соціальної ізольо-
ваності.
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Методологія та методи дослідження. Для 
реалізації поставленої мети використано комп-
лекс методів теоретичного дослідження: ана-
ліз та узагальнення наукової літератури для 
визначення змісту поняття «соціальна ізольо-
ваність», теоретичне узагальнення для фор-
мулювання висновків щодо шляхів подолання 
соціальної ізольованості людей з інвалідністю.

Виклад основного матеріалу. Поняття 
«соціальна ізоляція» та дотичні до нього «со-
ціальне виключення», «соціальне відчужен-
ня», «соціальна ізольованість» відображають 
стосунки особи з інвалідністю/цієї вразливої 
групи населення та суспільства.

Соціальне виключення (соціальне відтор-
гнення) відбувається шляхом примусового 
зменшення можливостей для осіб/груп бра-
ти участь у суспільній діяльності (її окре-
мих сферах) через обмеження прав і свобод, 
доступу до ресурсів; неврахування (нехту-
вання) потреб, нестворення належних умов 
для діяльності. Результатом соціального ви-
ключення є соціальне відчуження осіб з інва-
лідністю. Аналізуючи концепції інваліднос-
ті у США та провідних європейських краї-
нах, дослідниця А. Льовочкіна наголошує, 
що труднощі щодо участі цієї групи людей 
у суспільному житті створюються переваж-
но самою державою, «суспільство робить 
людей інвалідами (недієздатними), коли не 
дає їм можливості зайняти робочі місця або 
отримати освіту, створює дефіцит необхідної 
інформації, або – не усуває бар’єри для пере-
сування» (Льовочкіна, 2020).

Ці процеси супроводжуються й іншим про-
цесом – соціальною ізоляцією – примусовим / 
добровільним обмеженням соціальних контак-
тів особи/групи, результатом якого є соціальна 
ізольованість та соціальне відчуження. Під 
соціальною ізоляцією ми розуміємо обмежен-
ня соціальних контактів особи/групи людей, 
а соціальне виключення розглядаємо як об-
меження діяльності в суспільстві. Ці процеси 
можуть відбуватись паралельно, або бути на-
слідком один одного.

Результатами процесів соціального виклю-
чення та соціальної ізоляції є соціальне від-
чуження та соціальна ізольованість. Останні 

поняття характеризують стани людини/групи. 
Так, соціальна ізольованість – обмеженість 
або відсутність соціальних контактів людини/
групи, може зростати добровільно внаслідок 
втрати сенсу взаємодії з іншими людьми або 
у випадках, коли відбувається дискримінація 
за ознакою інвалідності, приниження гідності 
людини з інвалідністю. Соціальне відчужен-
ня характеризує ставлення людини до себе 
як «непотрібної» у цьому суспільстві, житті, 
а також втрата відчуття приналежності до пев-
них груп (для людей з набутою інвалідністю) 
(Demydenko, Bartenyeva, 2025).

Соціальну ізольованість та відчуження по-
глиблюють психоемоційні стани «синдрому 
людини з інвалідністю», виокремлені А. Льо-
вочкіною: рентні настановлення; позиція 
«жертви»; “симптом винятковості, вивченої 
безпорадності; відчуття втраченого здоров’я, 
майбутнього, втрачених можливостей, втра-
ченого щастя (Льовочкіна, 2020).

Для мінімізації або подолання соціальної 
ізольованості людей з інвалідністю варто 
проаналізувати протилежні цьому поняттю 
терміни: «соціальна інтеграція» та інклю-
зія. Під інтеграцією у науковій літературі 
розуміють процес «включення у суспільство 
окремої соціальної або етнічної групи, яка 
є замкнутою всередині суспільства» (Льо-
вочкіна, 2020). Відповідно, соціальна інклю-
зія – це створення можливості для кожної 
людини «рівноправно брати участь в акаде-
мічному і суспільному житті» (Льовочкіна, 
2020). А. Льовочкіна розглядає соціальну ін-
клюзію як «входження людини з інвалідніс-
тю у освітнє та професійне середовище» та 
виділяє наступні сфери соціальної інклюзії: 
навколишнє середовище, освітній простір, 
громада, професійна діяльність і соціальна 
активність.

Розмежовуючи ці два поняття, А. Шевцов 
зауважує, що інтеграцією непередбачено змі-
ни у соціальній системі, а інклюзія вносить 
зміни у соціальне середовище, пов’язана як 
з його перебудовою, так і суспільної свідомос-
ті, що сприятиме максимальній наближеності 
умов життя людей з інвалідністю і суспільства 
(Шевцов, 2009, с. 22).
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Т. Семигіна розглядає інклюзивне, зокрема 
безбар’єрне середовище як створення «умов 
для рівного доступу всіх її членів до ресур-
сів, послуг та можливостей, з урахуванням 
індивідуальних потреб кожної особи, зокре-
ма, людей з інвалідністю, дітей з особливими 
освітніми потребами, представників різних 
соціальних та етнічних груп» (Семигіна, 
2025).

Як відмічає А. Льовочкіна, «ці люди не 
тільки мають певні здібності і таланти, але 
й відзначаються надзвичайними вольовими 
якостями, оскільки, щоб досягати успіху, їм 
потрібно витрачати набагато більше зусиль, 
ніж тим, хто інвалідності не має. Отже, люди 
з інвалідністю – це величезний ресурс для 
держави» (Льовочкіна, 2020). Подібна транс-
формація суспільного ставлення до людей 
з інвалідністю може кардинально змінити 
парадигму сприйняття інвалідності – від 
співчуття та опіки до визнання цінності, по-
тенціалу та активної участі цих осіб у всіх 
сферах життя.

Т. Кочубей, Н. Левченко пов’язують із со-
ціальною ізоляцією суспільні і громадянські 
бар’єри, вважають що для їх руйнування «має 
проводитись просвітницька робота з населен-
ням. Це можливе у вигляді різноманітних ак-
цій, тренінгів, залучення населення до волон-
терства та супроводу людей з інвалідністю на 
громадських заходах. Створення мистецьких 
виставок, робіт людей з інвалідністю» (Кочу-
бей & Левченко, 2021).

Таким чином, створення інклюзивного 
середовища на рівні держави та формуван-
ня толерантного ставлення до людей з інва-
лідністю – два шляхи подолання соціальної 
ізольованості людей з інвалідністю на рівні 
суспільства.

На рівні держави соціальна робота з подо-
лання соціальної ізольованості людей з інва-
лідністю ґрунтується на положеннях Конвенції 
про права людей з інвалідністю, зокрема статті 
29 про забезпечення прав для осіб з інвалід-
ністю» «брати ефективну й усебічну участь, 
прямо або через вільно обраних представни-
ків, у політичному й суспільному житті» та 
статті 30 про забезпечення прав брати участь 

у «культурному житті, проведенні дозвілля 
й відпочинку та заняттях спортом» (Конвенція 
про права осіб з інвалідністю).

С. Сапіга, Л. Остролуцька, вивчаючи осо-
бливості надання соціальних послуг людям 
з інвалідністю, виокремлюють серед них три 
групи: соціальної профілактики, соціальної 
підтримки та соціального обслуговування. За-
значають, що важливим завданням фахівця 
соціальної роботи у сфері підтримки людей 
з інвалідністю є «розвиток індивідуальних со-
ціальних навичок вирішення щоденних жит-
тєвих проблем і самостійне життя в громаді, 
залучення осіб з інвалідністю до соціального, 
культурного, політичного життя» (Сапіга & 
Остролуцька, 2023).

Т. Семигіна підкреслює необхідність за-
стосування у соціальній роботі з людьми з ін-
валідністю підходу, орієнтованого «на сильні 
сторони, щоб мотивувати осіб з обмежени-
ми можливостями та інших вразливих членів 
громади до активної участі в житті громади. 
Це включає не лише надання соціальних по-
слуг, а й підтримку в розвитку самодопомо-
ги, самостійності та соціальної інтеграції». 
Це сприятиме активізації власних ресурсів, 
«зменшенню залежності від соціальних по-
слуг та стимулює соціальну активність» (Се-
мигіна, 2025).

Н. Мякушко, В. Заїка вбачають декілька 
шляхів розв’язання проблеми соціальної ізо-
ляції, виділяють серед них індивідуальні та 
колективні: розвиток психологічних, комуні-
кативних навичок для розширення соціальних 
зв’язків; участь у груповій діяльності (клуби 
за інтересами, групи підтримки, тренінги); 
участь у волонтерській діяльності; просвіт-
ницька робота у суспільстві щодо зміни сте-
реотипів у ставленні до вразливих груп насе-
лення; застосування інформаційних техноло-
гій («онлайн платформи для підтримки людей 
із соціальною ізоляцією», соціальні мережі) 
тощо (Мякушко & Заіка, 2025).

А. Льовочкіна пропонує профілактичні та 
корекційні заходи у соціальній роботі з міні-
мізації позиції жертви, вивченої безпорадності 
тощо: побудова життєвої перспективи та про-
єктів власного життя, організація зустрічей 
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з успішними людьми з інвалідністю, долучен-
ня до культурних, екологічних, спортивних, 
освітніх заходів (Льовочкіна, 2020).

На нашу думку, головними шляхами по-
долання соціальної ізольованості та зміцнен-
ня соціальних зв’язків людей з інвалідністю 
є – залучення їх до спілкування та діяльності 
у різних сферах.

У науковій літературі визначають обмеже-
ність кола комунікації людей з інвалідністю 
через різні причини (тривале перебування вдо-
ма, в лікарнях, реабілітаційних центрах, за-
кладах інтернатного типу) (Гуляєва, Головко, 
Філь, Семигіна, 2021; Григорʼєв, 2023). Для 
ефективного спілкування необхідне навчання 
прийомам саморегуляції емоційних станів та 
розвиток соціальних навичок (Кожен з нас – 
унікальний!: програма тренінгу з подолання 
стану самотності студентів, 2014): активного 
слухання, висловлювання, аргументування та 
відстоювання власної думки, прийняття кри-
тики. Важливими при цьому є вміння розпоча-
ти розмову, просити по допомогу, відмовляти, 
висловлювати вдячність та ін.

У межах нашого дослідження становить 
інтерес аналіз зарубіжного досвіду подолання 
соціальної ізольованості дорослих – соціаль-
ного призначення (Social Prescribing) як інно-
ваційного підходу у сфері охорони здоров’я, 
що активно впроваджується у Канаді, Австра-
лії, Великій Британії та ін. Цей підхід дозво-
ляє направляти пацієнтів, які переживають 
депресію, стрес, самотність до культурних, 
соціальних «активностей для покращення їх 
фізичного та психічного здоров’я. Ці актив-
ності включають заняття фізичними вправами, 
творчістю, волонтерством, охорону довкілля, 
а також інші соціальні та культурні заходи… 
У Великій Британії соціальне призначення 
стало важливим елементом Стратегії бороть-
би з самотністю та Стратегії запобігання са-
могубствам» (Шум, 2025). Серед поширених 
форм роботи, які застосовують координатори 
соціального призначення,: театральні гуртки, 
волонтерські проєкти, творчі гуртки, клуби 
за інтересами, клуби читання, групи фізичної 
активності (з йоги, піших прогулянок), групи 
підтримки тощо. У підході виокремлюють три 

напрями цього підходу: фізична реабілітація 
через активність, психологічна підтримка, мі-
німізація соціальної ізольованості.

Перспективним напрямом подолання со-
ціальної інклюзії людей з інвалідністю, осо-
бливо молоді є соціальні медіа (онлайнфо-
руми, соціальні мережі, блоги). Дослідники 
розглядають їх як набір «безкоштовних мож-
ливостей, які сприяють їхньому включенню 
в активне життя», «потенціал активного до-
лучення людини з інвалідністю до соціально-
го, економічного, культурного, політичного 
життя суспільства, при тому, що більшість 
з таких можливостей є безкоштовними для 
користувачів» (Гуляєва, Головко, Філь, Семи-
гіна, 2021). Дослідники аналізують декілька 
напрямів використання соціальних медіа у ро-
боті з молоддю з інвалідністю: доступ до нової 
інформації; спілкування і розширення соціаль-
них контактів (при цьому спостерігається зни-
ження страхів, невпевненості, притаманних 
спілкуванню віч на віч); розв’язання побуто-
вих проблем (замовлення товарів і послуг), 
самовираження у ролі блогера, фотографа, 
отримання доходів від створеного контенту 
у мережі; організація дозвілля (перегляд відео, 
кінофільмів, майстер-класів, прослуховування 
аудіокниг, музичних творів, навчання різним 
видам рукоділля, вивчення мов, онлай-ігри 
тощо); електронне навчання; пошук роботи 
і працевлаштування; розвиток власного біз-
несу, соціального підприємництва (Гуляєва, 
Головко, Філь, Семигіна, 2021).

Театральна діяльність відкриває широкі 
можливості для соціальної інтеграції людей 
з інвалідністю у суспільство та розв’язання 
проблеми соціальної ізольованості. О. Дени-
сюк зазначає, що «театр створює простір для 
співпраці людей з інвалідністю та без неї, що 
сприяє взаєморозумінню та подоланню упе-
реджень, а участь у виставах розвиває відчуття 
належності до групи та єднання» (Денисюк, 
2024).

Потужний ресурс у подоланні соціальних 
бар’єрів людей з інвалідністю, дослідниці 
Т. Кочубей, Н. Левченко вбачають у поширен-
ні інклюзивного туризму. Завдяки «єднанню 
з природою, відвідування різних культурних 
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заходів виставок та екскурсій, постійному пе-
ребуванні у соціальних групах» людина з ін-
валідністю відчуває приналежність до спіль-
ноти, починає вірити у свої сили (Кочубей & 
Левченко, 2021).

Ще один з напрямів роботи з подолання со-
ціальної ізольованості осіб з інвалідністю – 
літні табори для відпочинку. Такі табори про-
ходять як для дітей та молоді з інвалідністю, 
так і дорослих. Наприклад, табір «МАКСИ-
МУМ», що пропонує програми (спортивні, 
музичні,) для різних вразливих категорій насе-
лення: дітей і підлітків, людей з інвалідністю 
(сімейні іклюзивні табори, спортивний табір 
для жінок з ампутацією кінцівки), ветеранів 
і їхніх родин (табір «Відновлення»: соціальне 
відновлення ветеранів та членів їх родин; про-
грама для родин загиблих та зниклих безвісти 
воїнів ЗСУ; програма психологічного віднов-
лення для ветеранів; одноденні збори ветера-
нів, військовослужбовців).

Спираючись на рівні «соціального вклю-
чення» осіб з інвалідністю, запропоновані 
Т. Кочубей та Н. Левченко, виділяємо наступні 
шляхи розв’язання проблеми соціальної ізо-
льованості людей з інвалідністю у соціальній 
роботі:

1) робота в громаді – інформування чле-
нів громади про існуючу проблему соціальної 
ізольованості людей з інвалідністю та шляхи 
її подолання, просвітницька діяльність щодо 
подолання стереотипів у ставленні до цієї 
категорії населення, проведення культурних, 
спортивних, мистецьких інклюзивних заходів, 
ознайомлення членів громади з творчою ді-
яльністю людей з інвалідністю (фотовиставки, 
художні виставки робіт людей з інвалідністю, 
музичні фестивалі тощо);

2) групова робота з особами з інвалідніс-
тю – інформування про існуючу проблему со-
ціальної ізольованості та шляхи, ресурси її 
подолання (опанування навичками самомоти-
вування, самонаснаження; вивчення та поши-
рення досвіду створення груп і спільнот людей 
з інвалідністю, навчання новим навичкам;

3) соціальна інтеграція через участь – ство-
рення умов для активної залученості (а не 
пасивної підтримки) людей з інвалідністю 

у групи, спільноти, включеності у процес, ак-
тивну діяльність, в яких людина почуває себе 
затребуваною, потрібною, приналежною до 
спільноти: театральні студії, інклюзивний ту-
ризм, соціальне підприємництво;

4) розкриття потенціалу особистості – ство-
рення можливостей для реалізації особистіс-
них якостей, обдарувань. Серед інструментів 
самовираження: блогінг, творчість, волонтер-
ство тощо (Кочубей & Левченко, 2021).

Залучення людей з інвалідністю до актив-
ного суспільного життя не лише мінімізує на-
слідки соціальної ізоляції, а й формує ціннісно 
орієнтовану модель інклюзивного суспільства. 
У центрі такої моделі – визнання повноціннос-
ті кожної особистості, незалежно від її фізич-
них чи ментальних особливостей. Проблема 
подолання соціальної ізоляції це про доступ до 
ресурсів, послуг і можливість бути почутим, 
побаченим, залученим.

Важливо усвідомлювати, що інклюзія – це 
довготривалий процес, який вимагає між-
дисциплінарної взаємодії фахівців соціальної 
сфери, медичних працівників, психологів, пе-
дагогів. Це виклик для всієї громади, яка має 
навчитися бачити в людині з інвалідністю не 
проблему, а ресурс. І тільки тоді ми зможемо 
говорити про справжню інклюзію – не як про 
політичне гасло, а як про норму нашого життя.

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Таким чином, у подоланні со-
ціальної ізольованості людей з інвалідністю 
виділяємо два шляхи, що передбачають ак-
тивну діяльність на рівні особи, груп, громад: 
створення інклюзивного середовища на рівні 
територіальних громад, забезпечення умов для 
реалізації процесів соціальної інтеграції та со-
ціальної інклюзії кожного члена громади.

Сфера подолання соціальної ізольованості 
осіб з інвалідністю залишається відкритою до 
подальших наукових пошуків. Актуальними, 
на нашу думку, будуть дослідження, спрямо-
вані на вивчення ефективності застосування 
конкретних практик щодо подолання соціаль-
ної ізольованості різних вразливих категорії: 
молоді, осіб похилого віку, ветеранів та вете-
ранок, внутрішньо переміщених осіб з інва-
лідністю.
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Демиденко  Т.  М., Бартеньєва  Д.  Д. Напрями соціальної роботи щодо подолання соціальної 
ізольованості людей з інвалідністю

У статті проаналізовано проблему соціальної ізольованості людей з інвалідністю. Мета статті: визначити 
основні напрями соціальної роботи з особами з інвалідністю, спрямовані на подолання їх соціальної ізольо-
ваності.

Методи наукового пошуку: аналіз та узагальнення наукової літератури для визначення змісту поняття 
«соціальна ізольованість», теоретичне узагальнення для формулювання висновків щодо напрямів подолання 
соціальної ізольованості людей з інвалідністю. Визначено, що соціальна ізольованість є результатом проце-
сів соціального виключення та соціальної ізоляції, пов’язаних з дискримінацією людей з інвалідністю, обме-
женим доступом до ресурсів, зменшенням або відсутністю соціальних контактів. Досліджено взаємозв’язок 
між поняттями: «соціальна ізоляція», «соціальне виключення», «соціальне відчуження», «соціальна ізольо-
ваність». Виокремлено та проаналізовано чотири напрями соціальної роботи щодо подолання соціальної 
ізольованості людей з інвалідністю на рівні громади, групи, особистості: робота в громаді; групова робота 
з особами з інвалідністю, соціальна інтеграція через участь, розкриття потенціалу особистості та принцип 
активної залученості осіб з інвалідністю замість пасивної підтримки. Охарактеризовані заходи, спрямовані 
на розширення соціальних контактів, подолання стереотипів та формування інклюзивного середовища, роз-
виток соціальних навичок, залучення до культурних, освітніх та волонтерських активностей, використання 
потенціалу соціальних медіа тощо. Особливу увагу приділено зарубіжному досвіду подолання соціальної 
ізольованості, зокрема практиці «соціального призначення».

Ключові слова: соціальна робота, людина з інвалідністю, соціальна ізоляція, соціальна відчуженість, 
інклюзія.
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The article analyzes the problem of social isolation among persons with disabilities. The aim of the study is to 
identify the main directions of social work with persons with disabilities aimed at overcoming their social isolation. 
The research methods include analysis and synthesis of scientific literature to define the concept of «social isolation» 
and theoretical generalization to formulate conclusions regarding effective approaches to overcoming the social 
isolation of people with disabilities. The study defines social isolation as a consequence of social exclusion and 
segregation processes, linked to discrimination, limited access to resources, and a reduction or absence of social 
contacts.

The interrelation between the concepts of «social isolation», «social exclusion», «social alienation», and «social 
disconnectedness» is explored. Four key directions of social work to overcome social isolation at the community, 
group, and individual levels are identified and analyzed: community-based work, group work with persons with 
disabilities, social integration through participation, personal empowerment, and the principle of active involvement 
of persons with disabilities instead of passive support.

The article characterizes specific interventions aimed at expanding social networks, overcoming stereotypes, 
building an inclusive environment, developing social skills, engaging in cultural, educational, and volunteer 
activities, and using the potential of social media. Special attention is given to international practices of overcoming 
social isolation, in particular the «social prescribing» model.

Key words: social work, person with disability, social isolation, social alienation, inclusion.
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